# 纾困解难,民营经济专家组灯塔指航

## ·访河南省民营经济发展服务中心主任陈孝杰

■ 本报记者 李代广

走过的是岁月,留下的是故事,吹响的是号 角,带来的是希望,盼望的是美好。牢记初心,脚 踏泥土,河南省民营经济发展服务中心(以下简 称民营中心)民营经济专家组灯塔指航,纾困解 难,助力民营企业发展,民营中心来护航。

2022年4月5日,本报记者采访了河南省 民营经济发展服务中心主任陈孝杰,他向记者 介绍了服务民营企业发展的一些做法和经验, 同时,也通过本报向全国企业界隆重推出了民 营经济专家组部分专家。

#### 投资闽商被拘 民营中心全力帮助脱困局

一位闽商因招商引资来河南某城市投资 兴业,2011年在市政府主持下收购了原某集 团公司以及某房地产公司、某商贸公司等七公 司,支付了因原某事件涉及的诈骗贷款 4 亿多 元,包括27家企业单位和200多笔私人资金, 承担了业主近1亿元的不合法的合约款,为市 政府平息了轰动全国的某综合刑事案件和大 量上访事件,稳定了当时因此事引起的社会乱 局。但因仓促移交,很多违规违法的遗留问题 致使债权实现困难。

该公司与另一公司在合作中发生纠纷,法 院判决该公司返还某公司 1470 万元。判决生 效后强制执行。

该公司大量资产因上述原因致手续不全 难以变现,讲而造成资金紧张还款不力。两个 司同属一个行业,有业务竞争,某公司要求追 究对该公司法人代表拒不执行法院判决裁定 罪的刑事责任,由此商战拉开序幕。

法院根据申请执行人的申请,将案件以涉 嫌拒不执行法院判决裁定罪移送公安机关立 案侦查,公安机关受理后对该公司法人代表上

该公司认为,相关证据证明,公司法人代 表不构成拒不执行法院判决裁定罪。

与此同时,该公司现有3000多员工需要有 稳定的工作,1000多商户需要有安定的经营环 境,1000多回租户需要稳定的收入养家过日子, 还有 4000 多准业主因原某事件遗留下来的未 办证事件,以及该公司原遗留下来的9个大问 题,政府正在处理。这些都急需该公司法人代表 亲自主持工作,配合政府各职能部门处理,协调 资金、盘活资产,使公司恢复正常。否则,公司将 面临倒闭,员工面临失业,商户无法正常经营, 后果不堪设想,公司陷入困境。

为解难,该公司向民营中心申请帮助。受理 后,民营中心经组织专家论证,该公司法人代表

涉嫌拒不执行法院判决裁定罪证据不足。为帮 助该企业解难脱困,民营中心形成《关于该公司 法定代表人涉嫌拒不执行法院判决、裁定罪的 情况反映和建议》,向有关部门反映,并跟踪协 调。在民营中心全力维权帮助下,该公司法定代 表人被公安机关取保候审,脱离困局,得以出面 管理濒临倒闭的多家公司。3000 员工暂免失业 风险,1000多名商户经营环境得到保障,为社会 和谐稳定做出了应有的贡献。

#### 依法维权,促营商环境改善

某化肥公司系某市招商引资企业,经市工 业领导小组就某公司收购某资产相关事宜作 出批示,会议决定:"同意某公司摘牌某资产土 地,享受市的相关招商引资优惠政策。土地出 让金除上缴省里3%以外,剩余政府收益部分 奖励给某公司。"某公司与市国资委签订了《招 商引资协议》,协议中依据工业领导小组会议 精神对土地出让金的返还进行了明确。

某公司根据《招商引资协议》支付土地出 让金,某市国资委及财政部门,依约定按奖励 返还了某公司部分出让金。

某公司依据《资产收购合同》将上述返还 款用于购买资产收购款项。之后,公司投入资 金和设备进行生产,为市的经济发展做出了应

当某公司被招进来后,司法部门却以奖励 返还财产属于国有资产为由,将某公司董事长 以涉嫌与他人合伙贪污为由逮捕入狱,由此身 陷囹圄近27个月,至公司一度停业,无法正常

该公司认为:如果政府说话不算数,招商 引资协议不算了,我们公司把钱退还,不就完 了吗?我们退出不行吗?

专家组论证意见:公司取得涉案国家土地 出让金返还款完全是合法取得,公司董事长伙 同他人贪污的前提不存在,而且董事长代表公 司与某公司签订《资产收购合同》并支付资产 转让款完全合法,董事长没有伙同他人贪污涉 案国家土地出让金返还款的行为和意图,不符 合贪污罪的主客观要求,董事长的行为不构成

为维护公司合法权益,该公司将该情况反 映到民营中心。

本案不仅仅是一个案件,更是反映一个地 方政府招商信用,政策执行和营商环境建设问 题,为维护某公司及其董事长的合法权益,促 进营商环境的改善, 民营中心根据专家组意 见,形成了《关于营造政府诚信招商环境,维护 企业家合法权益的情况反映及建议》, 向有关 有领导和部门反映,并与相关部门沟通后,该 公司董事长被法院判决无罪释放,被扣划资金

营造企业家健康成长环境, 弘扬优秀企业 家精神,更好发挥企业作用是新时代的主题。民 营中心在促进民营经济"两个健康"发展中积极 发挥作用,依法维护民营企业家的合法权益。

#### 协助企业解除生产设备查封 助力企业恢复生产经营

河南一家酒业公司卷入借款担保诉讼,生 产设备被查封,公司停产。法院民事判决书显 示:孙某在任酒供销公司法人代表期间,以酒供 销公司的名义向原某银行借款3300万,酒业公 司、孙某、魏某等提供担保。债务到期后,酒供销 公司没有按期偿还债务,被某分行诉至某中院。

2018年5月8日,法院作出一审判决,判 决酒供销公司于判决生效 10 日内归还某分行 借款3300万元及相应利息。酒业公司、孙某、 魏某等上述债务承担连带清偿责任。

**文**笔担保借款后来被司法机关认定为骗 取银行贷款。检察院指控孙某骗取银行贷款的 犯罪事实为:2014年10月,被告人孙某在任 酒供销公司法人代表期间,使用虚假的产品购 销合同、酒业公司已经声明作废的公章,在原 某银行办理由酒业公司进行担保的贷款手续, 从原某银行骗取贷款 3300 万,该笔贷款至今

法院经过审理后,认定孙某骗取银行贷款 的犯罪事实以及其他五起犯罪事实均成立,于 2019年8月一审以贷款诈骗罪、职务侵占罪 两罪并罚判处孙某有期徒刑14年。

与此同时,公安机关对某分行孙某违法发 放贷款的行为进行了立案查处,两名工作人员 因涉嫌违法发放贷款罪已经被公安机关立案 并刑事拘留(在逃)。

酒业公司认为,本案的基础事实已经发生 变化,原来的基础事实酒供销公司向某分行的 借款行为,因为涉嫌骗取贷款罪被提起公诉, 原判决认定的合法民事法律关系已经演变为 犯罪行为, 酒业公司不应当再承担担保责任。 作为发放贷款的某分行的行为,也因为涉嫌违 法发放贷款罪已经被公安机关立案侦查。本案 属于借款人与被借款人恶意串通,以合法形式 掩盖非法目的的犯罪行为,违法发放贷款的担

在担保责任不确定的情况下,酒业公司表 示很难执行法院的生效判决。于是,某分行向 法院申请强制执行。

2018年10月11日, 法院作出执行裁定 书,决定查封担保人酒业公司价值 5000 万的 财产,并轮番查封了厂区内21号至64号酒罐 及酒罐内的酒品。

10月18日,法院向酒业公司再次发出协助 查封执行通知,决定查封酒业公司厂区内酒库 楼一二三层楼里所有盛酒容器及容器内的酒 品,包括陶缸酒海、圆木酒海、铝酒海、方酒海、 阀门及管道等。在查封期内,被执行人不得转移 被查封财产,不得对被查封财产设定权利负担, 不得有妨碍执行的其他行为。最终法院查封酒 业公司老酒979吨,评估价值6436万元。

同时法院又将酒业公司厂区内酒库楼所有 的原酒的生产设备——进、出口阀门和管道。

此查封行为直接导致酒业公司被迫停产 长达14个月,1300多名员工失业,市场断崖 式崩溃,一个几千年历史的酒业公司面临破产

酒业公司立即向法院提起了执行异议,要 求解除原酒的生产设备——进、出口阀门和管 道查封措施,法院不予支持。酒业公司无奈之 下,向民营中心反映。

民营中心收到酒业公司就法院查封其储 酒库原酒的生产设备——进、出口阀门和管 道,致使酒业公司至今已被迫停产长达14个 月,1300多名员工失业,市场断崖式崩溃,一 个几千年历史的酒业将面临破产倒闭的特急 情况反映后,民营中心立即决策,迅速启动纾 **用解难措施** 

为查清事实,民营中心组成包含两名法学 界的省政府参事在内的法律专家组,于 2020 年1月21日赴酒业公司现场实地踏勘,并进

专家组论证意见: 法院查封酒业公司的生 产设备——阀门及管道和其他查封物品在物理 构造上无任何关联性,其本身价值很小,但对酒 业公司生产影响巨大。其查封酒业公司的生产 设备—阀门及管道的司法行为严重违反党和国 家以及最高人民法院、河南省高级人民法院的 政策法律规定,依法应予纠正。

根据专家论证意见,为落实中共中央、国 务院《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀 企业家精神更好发挥企业家作用的意见》、《关 于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展 的意见》,中共河南省委省政府《关于促进非公 有制经济健康发展的若干意见》,河南省高级 人民法院《优化营商法治环境更好服务保障中 原更加出彩的指导意见》,河南省高级人民法 院、河南省人民检察院《关于充分发挥司法职 能作用保障民营企业发展的30条意见》等文 件精神,民营中心形成了《关于请帮助酒业公 司紧急解困的情况反映和建议》,得到了相关 领导的重视和批示——"请省工商联可就此案 进行调研分析,从关注个案入手,推动民营企 业法治环境建设"。工商联接到批示,立即成立 由民营中心参与组成的工作班子,专门负责工

作落实。根据所了解的情况,确立了从化解矛 质的角度出发,做好协调工作的落实方案。经 过三个多月的大量协调工作,在取得地方金融 局的大力支持下,促成了双方和解。法院解除 了酒业公司酿酒生产设备——管道阀门的查 封,酒业恢复生产经营。之后,民营中心又形成 了《复工纾困统战魂 酒业公司感党恩——关 于为民营企业某酒业公司复工纾困工作情况 汇报》,2020年9月15日,领导在汇报上作出 批示:"这是一个优化营商环境的好案例,能让 民营企业从一个个具体案例中增强信心"。

领导的关怀,坚定了民营中心护航民营企 业发展的信心和责任担当,司法机关主要领导 讲话,增强了民营企业家发展的信念。

上述几个案例仅仅是民营中心纾困解难 护航企业发展波涛中的几个浪花。法治既是改 善营商环境的重要手段,也是营商环境的重要 组成部分。将优化营商环境建设全面纳入法治 化轨道,把依法平等保护各类市场主体产权和 合法权益贯彻到立法、执法、司法、守法等各个 环节,将对构建统一开放、竞争有序的现代市 场体系,推进国家治理体系和治理能力现代 化,产生更加深远的影响。因此,最好的营商环 境,就是法治环境的不断改善。

#### 产业筹划,助力乡村振兴

因菌草之缘,黄河生态之保护,民营中心 结识了时代楷模、菌草科学家林占熺,题写"发 展菌草,为民谋利、为国争光、造福人类",设国 家菌草工程技术研究中心中原办事处,民营中 心专家建言、省人大代表建议提案,菌草上升 到了河南黄河生态保护战略。

根据 2021 年中央一号文件、国务院《关于 促进乡村产业振兴的指导意见》、国家乡村振 兴局、中华全国工商业联合会关于《万企兴万 村行动倾斜支持国家乡村振兴重点帮扶县专 项工作方案》、国家乡村振兴局党组书记、局长 刘焕鑫"以品牌意识推进乡村振兴"的讲话要 求,紧紧围绕"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、 治理有效、生活富裕"20字乡村振兴战略方 针,着力培育新动能,激发新活力,厚植新优 势,全面提高农业综合效益和竞争力的相关要 求,民营中心依托某公司40000平方米烂尾商 业体项目,集合资源,纾困帮扶,拟写了乡村振 兴产业品牌项目发展基地的规划方案,受到了 企业、地方政府的高度重视。

"起高峰,建高地,成高原","项目为王"。 省委决策,政引经昌,纾困帮扶,成就"中心"服 务战场。"中心"民营经济专家组的灯塔,映射 着法治的公正与进步,映射着困难企业的转型 发展的曙光,映射着产业筹划、乡村振兴的责































### 附:民营经济专家组部分专家介绍

陈孝杰:产业筹划及资源整合资深人 士、法律专业方案策划资深人士,河南省工 研究生导师、诉讼法教研室主任,中国法学 商联执委、河南省工商联法律服务委员会副 主任,河南省民营经济发展服务中心主任, 讼法研究会副会长。 河南省法学会非公经济法治研究会常务副 划工程组委会执行主任。

国人民大学刑法学博士,博士研究生导师,中 省第二届优秀中青年法学家,担任多家司法 委员、河南省民法学研究会副会长、河南省 法学会民法学研究会理事;河南省高级人民 者、中国十大扶贫状元等,扶贫剧《山海情》 国刑法学研究会理事,河南省法学会刑法学研 机关专家咨询委员会委员。 究会副会长,河南省首届十大中青年法学家, 河南省律师协会刑事法律业务委员会顾问,担 生导师,中国法学会刑事检察执行专业委员 任多家政法单位的专家咨询委员会委员。

学刑法学博士,硕士研究生导师,河南省特 聘教授,中国刑法学研究会理事,河南省法 人民法院等机关专家咨询委员。

王长水:郑州大学法学院副教授、硕士 会刑事诉讼法研究会理事、河南省法学会诉

王立志:郑州大学法学院教授,博士研 会长兼秘书长,民建河南省委社法委副主 究生导师,中国人民大学刑法学博士,北京

南省人大常委会立法专家,河南省委政法委 法治智库专家,河南省人民检察院法律专家 学会刑法学研究会常务副会长,郑州市中级 咨询委员,河南省律师学会常务副会长,河 南省检察学会副会长。

谢增福:中国国际经济贸易仲裁委员会 学兼职教授、博士、高级经济师,河南省政府参 贸促会会长、河南省商务厅巡视员、党组成员。

高留志:郑州大学法学院副院长、教授、 任,河南省侨联法顾委副主任,中原品牌计 师范大学政治学博士后,河南省法学会刑法 法学博士、博士生导师,兼任中国民法学研 士,民商法专业硕士生导师组组长,民商经济 程协会会长。主持国家科技部等省部级重点 学研究会常务理事暨学术委员会委员,河南 究会理事、河南省人大监察与司法委员会专 法学院副院长,民商事疑难案件研究中心主 项目 21 项,先后获科学技术部、中国科学 马松建:郑州大学法学院副院长、教授,中 省法官检察官遴选委员会非常任委员,河南 家咨询委员、河南省法官检察官遴选委员会 任,河南省法学会民法学研究会副会长,中国 院、中国科学技术协会科技扶贫杰出贡献 婚姻家庭法学研究会副会长、河南省消费者 法院、郑州市中级人民法院、郑州市人民检察 中凌一农教授的原型。 李卫平:河南财经政法大学教授,硕士 权益保护法学研究会副会长等。

靳建丽:郑州大学法学院副教授,诉讼 会副主任,中国法学会案例法研究会常务理 法硕士研究生导师。中国民事诉讼法学研究 专业法学博士,民商法专业硕士生导师、法学 总经理,从事菌草产业近10年。致力于构建 刘德法:郑州大学法学院教授,武汉大 事。中共河南省委法律顾问专家库成员,河 会理事、河南省法学会民事诉讼法学研究会 实验教学中心副主任。兼任河南省法学会商 "大数据+生态治理+菌草产业+乡村振 常务理事、河南公证法学研究会常务理事、 法学研究会副会长,郑州仲裁委仲裁员。 河南仲裁法学研究会理事。

仲裁员,上海国际经贸仲裁院仲裁员,郑州大 法学研究会理事、中国法学教育研究会理 事、河南省法学会破产法学研究会会长、河 务副主任、菌草技术发明人、首席科学家、博 事,西南政法大学河南校友会会长,原河南省 南省法律咨询协会会长、河南省人民政府法 律顾问、河南法治智库专家。

院、郑州市公安局等政法机关咨询专家。

娄丙录:河南大学公司法与破产法研究 学博士,硕士研究生导师。河南省法学会商法 实"种百万亩菌草,建千里生态屏障,铸万亿 中心主任、"高校国家知识产权服务中心"主 学研究会秘书长,河南省民法研究会常务理 产值"的黄河菌草生态屏障建设目标。

任、法学院教授、研究生导师,兼任中国经济事,河南财经政法大学股权研究中心主任。

林占熺:国家菌草工程技术研究中心常 士生导师、国务院特殊津贴专家、时代楷模, 福建省菌草工程技术研究中心主任、福建农 张良:河南财经政法大学教授,法学博 林大学菌草研究所所长、福建省菌草开发工

唐麦臣:国家菌草工程技术研究中心中 张安毅:河南财经政法大学教授,民商法 原办事处主任,中科光启菌草产业有限公司 兴"黄河生态高质量发展新模式,目前在郑 岳冰:河南财经政法大学副教授,民商法 州依托中科光启菌草产业有限公司,全力落